LOS CRUCEROS AUXILIARES EN LA ARMADA NACIONAL. 36-39
La motonave de la Transmediterránea "Dómine", de 9.650 Tn. de desplazamiento, llegó a las Palmas de Gran Canaria una vez iniciada la guerra, de donde zarpó el 14 de septiembre de 1936 en arriesgado viaje a Vigo conduciendo fuerzas nacionales. Posteriormente, fue transformada en crucero auxiliar en el astillero ferrolano, incorporándose el 16 de noviembre a las fuerzas de bloqueo del Cantábrico, pero durante muy poco tiempo, toda vez que en enero de 1937 se dispuso su desmovilización para, en concepto de buque mercante, conducir una peregrinación de "notables" y "Caides" marroquíes a la Meca. Zarpó del puerto de Melilla con el supuesto nombre de "Mogreb-El-Aksa" en un viaje de gran importancia política, pues se trataba de agradecer con ello la excepcional cooperación y ayuda que a la causa nacional prestaban las autoridades marroquíes y cábilas, aportando hombres en gran cantidad para nutrir las unidades de Regulares y vengativas "Harkas rifeñas" que luchaban vilmente contra los españoles, sin distinción de edad y sexo, dándose la infausta circunstancia sangrante de que muchos de ellos habían luchado ferozmente contra España y los españoles un DECENIO antes. ¡Las paradojas de la vida! Asimismo, se trataba del primer viaje al extranjero que llevaría a efecto un buque mercante de la España nacional. Fue escoltado por los cruceros nacionales por aguas del norte africano y por buques de la Regia Marina italiana después, hasta llegar a las proximidades del Canal de Suez. Una vez finalizada tan sagrada, para ellos, peregrinación a la Meca, estuvo 3 semanas en Masau en la Eritrea italiana y regresó a Ceuta en el mes de marzo, siendo igualmente protegida su recalada por la Marina italiana y nacional. (En los años 38 y 39 esta misión fue desempeñada por el trasatlántico "Marqués de Comillas" de 13.500 Tn. de desplazamiento, recién capturado al enemigo).

Tras este viaje pasó a transformarse en transporte rápido de guerra, en cuyo papel sirve el resto de la campaña, arbolando unas veces bandera alemana con el nombre de "Archenfels" y otras italiana como "Stelvio". En uno de sus viajes fue detenido por dos destructores republicanos en aguas próximas a la costa del levante español, consiguiendo pasmosamente escapar cuando, izando bandera italiana, solicita imperiosamente la inmediata protección de unidades navales de ese país. El Dómine hizo un gran papel durante toda la guerra. Desde su primera acción como buque la servicio del fascismo español.
Un historiador canario lo relata de esta manera:

“Este Primer Batallón Expedicionario de Tenerife bajo el mando del Comandante de Infantería Rafael Vitoria Verazátegui, del Regimiento nº 38 tinerfeño, embarca el 16 de septiembre de 1936 en el buque “Dómine” navegando hasta Vigo donde arriba el 21, cinco días después. El 23, el Batallón es transportado  en ferrocarril hasta Cáceres, y de aquí en marcha motorizada a Talavera de la Reina (Toledo), quedando integrado en la columna del bilaureado General José-Enrique Varela Iglesias, en el frente del Tajo. Esta columna ocuparía Toledo (liberando el Alcázar) y luego avanzaría hacia Madrid, a cuyos alrededores llegaría con unos quince mil efectivos”.

En este buque que arribó en Vigo, unos años antes del precioso relato del Dr.Vicente Esteve, viajaban 700 falangistas canarios, que sembraron el terror en mi provincia, asesinando, esquilmando y robando a los pobres republicanos que encontraron a su paso, como podéis ver todo tiene dos caras, dos formas de ver las cosas, para mi el Dómine debiera haberse hundido el mismo día de su botadura. 

